



•护理研究•

# 老年人膝关节损伤的人性化护理体会

杜菲

(沈阳总医院北陵临床部 辽宁 沈阳 110031)

**摘要:**目的 探讨将人性化护理应用于老年膝关节损伤患者的临床效果。方法 选取我院接收的82例老年膝关节损伤患者,入院时间为2016年5月至2017年5月期间,随机分为对照组( $n=41$ ,予以常规护理)与观察组( $n=41$ ,予以人性化护理),观察护理效果。结果 相较于对照组,观察组患者临床疗效优良率、护理满意度显著要高( $P<0.05$ )。结论 对老年膝关节损伤患者实施人性化护理的临床效果显著,具有推广价值。

**关键词:**人性化护理;老年;膝关节损伤

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)04-342-01

膝关节损伤在临幊上较为常见,老年人运动功能出现减退,易发生摔倒而导致膝关节损伤。老年膝关节损伤发生后可表现为膝关节肿胀、僵硬和疼痛等症状,影响患者的正常生活,同时受到疾病的困扰,也会导致患者出现不同程度的心理问题。因此老年膝关节损伤患者实施有效的护理尤为必要。本研究中通过资料回顾性分析,探讨将人性化护理应用于老年膝关节损伤患者的临床效果,现作以下报道:

## 1.资料与方法

### 1.1 一般资料

选取我院接收的82例老年膝关节损伤患者,入院时间为2016年5月至2017年5月期间,患者均经B超或MRI等检查确诊,患者均知情同意,并经医院伦理委员会批准。将入选者随机分为对照组( $n=41$ )与观察组( $n=41$ )。观察组中,女20例,男21例,年龄62~78岁,平均( $65.2\pm2.1$ )岁,对照组中,女19例,男22例,年龄63~80岁,平均( $65.8\pm1.9$ )岁。两组老年膝关节损伤患者在年龄、性别等资料上比较无明显差异( $P>0.05$ ),具有可比性。

### 1.2 方法

对照组采取常规护理,给予药物治疗指导等护理。人性化护理(观察组):(1)入院后的人性化护理:老年患者患病后往往会出现恐慌、焦虑等不良情绪,对此护理人员要及时与患者沟通,对其心理不良情绪进行疏导,并讲解疾病相关知识、治疗方法及目的等,及治疗成功的案例,增强其治疗信心,使其主动配合治疗与护理。同时为患者播放轻柔舒缓的音乐,缓解其焦虑、紧张情绪,并指导患者进行心理放松训练,在安静的环境中取一个舒适的姿势,指导患者进行肌肉放松和呼吸放松练习。此外,还应努力营造整洁、干净、安静的病房环境,提高其身心舒适度。(2)外敷护理:老年患者膝关节损伤后常采取外敷治疗,应保证外敷产品在治疗时温度在20摄氏度以下,并加强对患者反应的观察,发现异常及时处理,一般在外敷8h后再进行沐浴。(3)出院时的人性化护理:向患者家属示范膝关节功能康复训练,包括直腿抬高训练,无负重的屈膝训练等的动作要领,在详细讲解后,让受训者反复练习3次,并确保其完全掌握,从而能更好地辅助患者进行出院后的康复训练。指导患者出院后注意关节保暖,避免关节受凉。在日常生活中要注意合理饮食,保证充足的营养供给。

### 1.3 观察指标

采用HSS评分评价膝关节功能[1],满分为100分,其中,70~84分为良,>85分为优,60~69分为中,<60分为差。采用我科自制的满意度量表进行护理满意评价,评价等级包括:基本满意、不满意、十分满意。

### 1.4 数据处理方法

采用SPSS21.0软件分析及处理数据,以百分比(%)表示计数资料,组间比较以卡方检验,当 $P<0.05$ ,具有统计学意义。

## 2.结果

### 2.1 疗效对比

相较于对照组,观察组患者临床疗效优良率显著要高( $P<0.05$ ),见下表

表1 疗效对比( $n=41$ , %)

组类	差	中	良	优	优良率
观察组	1	2	10	28	92.7

对照组	3	5	13	20	80.5
X <sup>2</sup>	-	-	-	-	6.41
P	-	-	-	-	<0.05

### 2.2 护理满意度对比

相较于对照组,观察组患者的护理满意度显著要高( $P<0.05$ ),见下表

表2 护理满意度对比( $n=41$ , %)

组类	基本满意	不满意	十分满意	满意度
观察组	4	2	35	95.1
对照组	7	8	26	80.5
X <sup>2</sup>	-	-	-	9.95
P	-	-	-	<0.05

### 3.讨论

老年患者具有易焦虑、孤独的心理特征,尤其在身体遭受疾病困扰时,往往会感到强烈的失落感、孤独感,害怕丧失日常生活的能力,担心治疗后留下后遗症,也有患者担心治疗后不能较好的恢复肢体功能,增加经济负担,影响以后的正常生活。同时老年人理解与沟通能力的下降,使其对膝关节损伤和治疗存在恐惧心理。老年患者的这些不良心理情绪,十分不利于其治疗后的身心康复[2~3]。

在这种情况下,护理人员应积极与患者沟通,掌握其心理活动状况,对患者实施针对性的心理疏导,本研究中采取的人性化护理,其强调以人为本的护理理念,从患者的切实需求出发,最终达到加速身体康复的目的。本研究中将人性化护理应用于老年膝关节损伤患者,通过心理干预,给患者更多的关心和照顾,积极与其进行交流,服务热情,态度和蔼,帮助患者加强战胜疾病的信心,同时有利于和谐护患关系的建立,另外,通过对患者家属进行康复指导教育,使其能够更好地辅助督促患者进行出院后的康复训练,从而促进功能康复。马文娅[2]对老年膝关节患者采取人性化护理后,患者临床疗效显著优于采取常规护理的对照组。本研究结果显示,相较于对照组,观察组患者临床疗效优良率、护理满意度显著要高( $P<0.05$ ),可见对老年膝关节损伤患者实施人性化护理,可提高临床疗效,提高护理满意度,与文献报道的结论相一致[4~5]。

综上所述,对老年膝关节损伤患者实施人性化护理的临床效果显著,具有推广价值。

## 参考文献

- [1] 张春影.老年人膝关节损伤的人性化护理[J].中国老年保健医学,2016,14(3):110~111.
- [2] 马文娅.康复护理对膝关节损伤后功能恢复的影响[J].世界临床医学,2016,10(1):136~136.
- [3] 刘沛君,潘丽英,侯冬等.家庭护理干预对膝关节损伤患者术后关节功能恢复的影响[J].齐鲁护理杂志,2016,22(10):1~3.
- [4] 杨丽超.持续性被动运动锻炼与护理康复用于促进膝关节损伤术后膝关节功能恢复中的效果[J].实用临床护理学电子杂志,2017,2(1):165,169.
- [5] 陈剑青,严文琴,李小六等.护理监测对膝部骨折术后康复训练的效果观察[J].蚌埠医学院学报,2010,35(6):638~639.